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关于《电力可靠性管理办法（暂行）
（征求意见稿）》修订说明

1、 编制背景
（一）原《电力可靠性监督管理办法》促进了我国电力可靠性管理水平显著提升
自1992年起，原能源部、原电力工业部、原国家经贸委分别在不同时期出台了电力可靠性管理工作的若干规定和暂行办法等规章。2005年底，电力可靠性管理被纳入电力监管体系。2007年4月，原国家电力监管委员会颁布实施《电力可靠性监督管理办法》（国家电力监管委员会令第24号，以下简称原《办法》），为现行规章，是全行业开展电力可靠性管理工作的根本依据。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]原《办法》颁布以来，我国电力可靠性管理工作取得了显著成效，已形成了一整套符合中国电力工业特点的电力可靠性管理组织和技术标准体系，建立了覆盖发、输、变、配各专业的电力可靠性信息统计和评价体系，电力可靠性技术得到一定程度应用，设备隐患和缺陷得到有效管控，电力系统和设备运行等可靠性指标得到显著提升，有效促进了整个电力行业的健康、安全、快速发展。
（二）原《办法》修订的必要性
一是电力可靠性管理体制变化的需要。近年来，电力可靠性监管体制出现重大变化：2013年6月，原国家电力监管委员会和原国家能源局重组成立新的国家能源局，电力可靠性管理职责由国家能源局承担；2018年1月，国家能源局电力可靠性管理和工程质量监督中心挂牌成立，电力可靠性管理工作由国家能源局直接管理，不再委托中国电力企业联合会代管。此次修订是根据国家能源局机构改革和职能转变情况，构建适应当前管理体制和发展要求的可靠性管理系统体系，保障电力可靠性管理工作持续健康发展的需要。
二是贯彻落实党中央、国务院相关要求的需要。党的十九大作出了“中国特色社会主义进入新时代”的重大政治论断，电力作为关系国计民生的基础产业，始终肩负着为社会和人民提供安全可靠电力保障的历史重任。近年来，党中央、国务院在乡村振兴、民生保障、能源保供、优化营商环境等方面对电力可靠性管理提出更高要求。按照这一目标要求，可靠性管理在行业管理、安全生产监管和供电服务监管中的定位和发挥的作用都需要进行优化调整。
三是适应当前形势下电力供应保障工作的需要。疫情得到有效控制后，我国社会经济迅速进入正轨，全国电力负荷需求快速增长，局部地区出现电力供应短缺现象，电力供应保障工作成为当前乃至今后一段时间内电力工作的重中之重。电力可靠性管理作为电力生产运行的核心管理手段，其中的安全性和充裕性管理是保障电力供应的基础工作，应提高整体站位，不局限于传统的数据统计分析，全面规范和明确各主体的管理职责，为电力供应保障提供系统性工作方案。
四是完善电力可靠性工作体系的需要。电力可靠性管理是行业管理的重要内容，但原《办法》仅对国家能源局及其派出机构电力可靠性管理职责进行了规定，未涉及地方政府能源管理和运行管理部门，造成了辖区行政管理工作的缺位。同时，原《办法》对落实企业主体责任、完善可靠性工作体系、规范数据统计报送等工作的要求不够完整和明确，导致实际推进过程中企业对自身应承担的可靠性管理主体责任理解差异较大，管理水平参差不齐。
五是适应电力系统转型发展的需要。近年来，我国电力工业发生了巨大变化，电力体制改革全面提速，新能源和分布式能源快速发展，电网结构和运行控制日趋复杂，为积极应对新形势下电力系统安全稳定运行面临的新挑战与新要求，需要进一步完善我国电力系统可靠性管理体系，从可靠性预测、评估、评价等角度出发，细化和推进电力可靠性管理措施，确保电力系统安全稳定运行。
二、修订过程
2017年6月，国家能源局电力可靠性管理和工程质量监督中心（以下简称可靠性和质监中心）成立，安全司开展原《办法》修订工作前期研究工作。
2021年1月，国家发展改革委分管领导主持召开专题会议，进行讨论，并提出了有关修订要求和思路。
2021年5月，形成了《电力可靠性监督管理办法（暂行）（征求意见稿）》（以下简称《办法（暂行）》）。征求了有关部委、委和局内容有关司局、地方政府能源管理和电力运行管理部门、派出机构、全国电力安委会成员单位以及有关行业协会的意见建议。
三、主要内容
[bookmark: _Hlk77028447]《办法（暂行）（征求意见稿）》全文共分为十一章、六十五条。从内容来看，全文可分为五部分，其中第一部分（第一章，1-8条）为总则；第二部分（第二-第七章，9-45条）为系统、发电、输电、供电、用户、网络安全方面电力可靠性管理的措施和职责；第三部分（第八章，46-53条）为信息报送、信息系统建设、信息使用、指标发布的相关规定；第四部分（第九章，54-60条）为电力可靠性监督管理及检查、投诉举报的相关规定；第五部分（第十、十一章，61-65条）为鼓励机制、行政处罚、诚信体系建设和实施日期等。主要修改内容如下：
（一）增加电力系统可靠性管理的内容
提出了电力系统可靠性的概念，从电力系统风险的事前预测预警、事中过程管控、事后总结评估及采取的防范措施等方面，对电力企业全链条风险管理提出具体要求；增加了电网企业应对电力供应及安全风险、发电企业涉网安全、储能建设以及国家级城市群的区域电力系统统筹规划等方面可靠性管理的具体措施。明确了国家能源局及其派出机构、省级政府能源管理部门在负荷备用容量、事故备用容量和黑启动电源管理的工作职责。
（二）增加用户可靠性管理的内容
新增了用户可靠性管理章节，明确了用户事故预防、隐患治理以及重要用户供电电源、自备应急电源配置等。要求供电企业对重要电力用户较为集中的工业园区适当提前规划和建设供电设施，提高供电能力和质量。明确地方政府电力运行管理部门对重要电力用户自备应急电源配置和使用情况进行监督管理，国家能源局派出机构对供电企业为重要电力用户提供的供电电源配置情况进行监督管理等职责。
（三）增加网络安全的内容
新增网络安全章节，分别从网络安全管理方针、安全防护制度、各方管理职责等方面对电力企业、电力用户的网络系统和有关设备提出了安全管控要求，进一步明确了地方政府相关部门的网络安全工作职责。
（四）完善电力可靠性管理体系
进一步规范发、输、供三个环节电力可靠性管理定义，明确了发、输、供三个环节可靠性管理的要求和措施，以及可靠性指标在设备选型、运行维护、缺陷管理、电网规划、城乡配网建设等方面的指导作用；完善了可靠性数据管理，进一步细化了工作分工、质量要求、报送内容、时限要求、数据管理等方面内容；在发、输、供等方面明确了国家能源局及其派出机构、地方政府能源管理部门和电力运行管理部门的工作职责。
（五）明确电力可靠性管理行政处罚措施
原《办法》处罚措施只说明了处罚情形，没有明确处罚措施，本规章按照《电力监管条例》第三十四条的规定，明确了拒绝或者阻碍从事电力可靠性监管工作的人员依法履职、提供虚假或者隐瞒重要电力可靠性信息、未按照规定披露可靠性指标的三种情况，由国家能源局及其派出机构、地方政府能源管理部门和电力运行管理部门依法给予处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
四、征求意见情况
[bookmark: _Hlk45268325]本次书面征求意见共收集到意见149条，其中采纳和部分采纳123条，不采纳24条，采纳率为83%。现将除文字修改、上位法已有明确要求外，未采纳的主要意见说明如下：
（一）应急管理部、华东能源监管局、国家电网关于增加《电力安全事故应急处置和调查处理条例》、储能设施安全、用户事故应急处置和救援、事故调查、防汛等相关条款的意见
不采纳的主要考虑是电力可靠性管理是对电力生产、供应和使用过程的可靠性、充裕性管理，属于电力生产运行的行业管理工作，与电力安全监管、应急处置和救援、事故调查、消防安全、水电站防汛等安全生产工作有一定区别，且上述内容在其他法律法规及规范性文件中均有明确规定，在本规章中不再重复。
（二）部分地方政府能源管理部门及电力运行管理部门关于删除其电力可靠性监督管理职责的意见
不采纳的主要考虑是电力可靠性管理事关电力供应保障和电力系统稳定运行，是电力行业管理的重要内容，与地方能源管理部门和电力运行管理部门负责的电力规划、项目审批、运行管理、一次能源供应、重要用户管理等现有职责是一致的，删除其职责将导致电力可靠性管理体系不完整，无法有效推进各项工作。同时，我们也根据相关反馈意见，将派出机构和地方政府管理部门的职责进行了区分，使得各方职责明确、协作有力。
（3） 部分地方政府能源管理部门和电力运行管理部门关于自身没有网络安全方面管理职责，建议由派出机构负责属地电力网络与信息安全管理工作的意见
不采纳的主要考虑是《网络安全法》第八条“县级以上地方人民政府有关部门的网络安全保护和监督管理职责，按照国家有关规定确定”以及《国家能源局关于加强电力行业网络安全工作的指导意见》（国能发安全〔2018〕72号）“地方各级人民政府有关部门按照法律、行政法规和国务院的规定，切实履行网络安全属地监督管理职责”已有明确规定，属地网络安全的主要职责不在国家能源局派出机构。同时，我们也根据本次反馈意见，将地方政府能源管理部门修改为地方政府相关部门，更加符合法律法规和规范性文件要求。
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